
Niederschrift 

der 17. Ortschaftsratssitzung am 27. April 2017 in Klein Rodensleben  

– öffentlicher Teil - AZ: 101505.17.06-18___________________________ 

 

Beginn:  19:30 Uhr 

Ende:   20:50 Uhr 

 

Anwesende:  Herr Hoße, Ortsbürgermeister 

Herr Arnold, Herr Volkhammer, Herr Liebzeit,  

Herr Bahtz, Frau Frommann, Frau König 

Frau Trellert, Protokollantin  

 

Abwesend:   Herr Wieland 

Gast:   Herr Behnke 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

01. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit  

02. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

03. Genehmigung der Niederschrift vom 02. Februar 2017 – öffentlicher Teil 

04. Bericht des Ortsbürgermeisters  

05. Einwohnerfragestunde 

06. Beratung und Abstimmung zur Satzung über die Förderung und Betreuung von 

Kindern in Tageseinrichtungen in kommunaler Trägerschaft der EHG Stadt 

Wanzleben – Börde, Drucksache Nr. 12/BM/17 

07. Beratung und Abstimmung zur Satzung der Stadt Wanzleben - Börde über die 

Erhebung von Kostenbeiträgen für die Inanspruchnahme eines Betreuungsplatzes,  

Drucksache Nr. 13/BM/17 

08. Beratung und Abstimmung zur Satzung über die Wahl der Elternvertretungen für die 

Kindertageseinrichtungen in der Stadt Wanzleben – Börde, Drucksache Nr. 14/BM/17 

09. Beratung und Abstimmung zur Satzung über die Erhebung eines einmaligen 

Straßenausbaubeitrages nach § 6 KAG-LSA für straßenbauliche Maßnahmen im 

Gebiet der Einheitsgemeinde Stadt Wanzleben – Börde, Drucksache Nr. 19/BM/17 

10. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

Nichtöffentlicher Teil 

11. Genehmigung der Niederschrift vom 02. Februar 2017 – nichtöffentlicher Teil 

12. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

 

TOP 01 -  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung und der Beschlussfähigkeit  

 

OBM Hoße 

- eröffnet die 18. Ortschaftsratssitzung und begrüßt die Anwesenden, 

- die Einladung ging allen Ortschaftsräten ordnungsgemäß zu, 

- die Beschlussfähigkeit ist mit sechs Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister 

gegeben. 
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TOP 02 -  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

OBM Hoße 

- fragt, ob es zu der vorliegenden Tagesordnung Änderungs- bzw. Erweiterungsanträge 

gibt. – keine  

 

Abstimmung über die Tagesordnung: 7 x ja  (einstimmig)     

 

TOP 03 - Genehmigung der Niederschrift vom 02. Februar 2017 – öffentlicher Teil 

 

OBM Hoße 

- fragt, ob es Änderungs- bzw. Ergänzungsanträge gibt. – keine 

 

Abstimmung über die Niederschrift: 6 x ja, 0 x nein, 1 x Enthaltung     

 

TOP 04 - Bericht des Ortsbürgermeisters  

 

OBM Hoße 

 informiert über die Auswertung des Winterdienstes sowie die allgemeinen Vorhaben 

am 08.02.2017 mit dem Bauamtsleiter, 

- es wird im Vorfeld der nächsten Saison eine Auswertung sowie Abstimmung zu 

Detailproblemen stattfinden, 

- für alle geplanten Objekte wurden Unterlagen zur Kenntnisnahme bzw. zu etwaigen 

Vorbereitungsmaßnahmen übergeben, 

 teilt mit, dass die Parkfläche vor der Kita bereits zu Ostern realisiert wurde,   

- unter aktiver Mithilfe einiger Ortschaftsräte und Mitbürger bei der Vorbereitung der 

Maßnahme sowie der Unterstützung der Fa. TSN wurden durch die Mitarbeiter des 

Bauhofes ZD Klein Wanzleben drei PKW-Stellflächen geschaffen, 

- gleichzeitig wurden auch die Kellerschächte erneuert und mit neuen Abdeckungen 

versehen, 

 das Vorhaben „Gestaltung Park um Kirche und Zuwegung“ ist ebenfalls im Detail 

geplant und wurde am 26.04.2017 mit der Erneuerung der Treppe an der Straße 

„Hinter der Kirche“ begonnen, 

- die Treppenstufen werden so konzipiert, dass großflächige Ebenen entstehen und 

somit Kinderwagen und Rollator etc. im Ganzen eine Aufstellfläche finden, 

- im Rahmen der zeitlichen Einordnung und Abhängigkeit mit der Grünflächenpflege 

erfolgt die Instandsetzung des Weges, einer Sitzfläche und die Parkgestaltung durch 

den Bauhof, 

- alle anfälligen und abgängigen Rotdornbäume (11 Stück) wurden entsorgt, 

- eine Neubeschaffung ist vorgesehen und ein Kostenangebot in Höhe von 48,15 €/Stck. 

liegt bereits vor, 

 zum Vorhaben „Nutzfläche links neben der Feuerwehr“ sind noch einige Details zu 

untersuchen, 

- es besteht die Aussicht, die Teichmauer als Ganzes unter Einsatz spezieller 

Putzmaterialien zu erhalten, 

- die Ableitung von Oberflächen-/Tropfwasser im Mauerbereich ist noch zu klären, 

 zur Sichtkontrolle des Gehweg- und Straßenzustandes konnte aus organisatorischen 

Gründen noch kein Termin vereinbart werden, 

- dieser ist für Mai vorgesehen, 
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 dankt den Mitgliedern der Feuerwehr für die Durchführung des traditionellen 

Osterfeuers mit Fackelumzug, 

- dieses wurde wieder sehr gut von den Bürgern angenommen, 

 der neugewählte Bürgermeister, Herr Thomas Kluge, ist seit dem 19.04.2017 offiziell 

im Amt, 

 die Präsentation unserer Ortschaft im Internet nimmt weiterhin Gestalt an, 

- die Homepage enthält inzwischen viele neue bzw. aktuelle Informationen über unseren 

Ort, 

 im Hauptausschuss am 14.03.2017 wurde über die Vergabe zum Kauf eines MTF für 

die Feuerwehr Klein Rodensleben positiv entschieden, 

- die Lieferung ist für Mitte August vorgesehen, 

 im Hauptausschuss am 04.04.2017 wurde die Mittelfreigabe für die Vergabe der 

„Beseitigung der Vernässung in der Gemarkung Klein Rodensleben“ beschlossen, 

- diese Maßnahme stammt aus 2016, ist mit Fördermitteln untersetzt und bis Ende 2017 

verlängert worden.  

 

TOP 05 - Einwohnerfragestunde 

 

Bürger Behnke 

- fragt an, ob vor der Kita ein Zebrastreifen errichtet werden kann. 

 

OBM Hoße 

- informiert, dass es hier bereits mehrere Anfragen gegeben hat,  

- erläutert die bisherigen Bemühungen zur Verkehrsberuhigung vor der KITA  

- z. B. eine geforderte Geschwindigkeitsbegrenzung aus Richtung Groß Rodensleben ist 

laut Verkehrsbehörde nicht erforderlich, da hier im Kurvenbereich mit keiner hohen 

Geschwindigkeit gefahren werden kann. (Ergebnis eines Vororttermins) 

- ein Zebrastreifen wurde aufgrund fehlender Sachzwänge (nicht genügender 

Fußgänger- und Fahrzeugverkehr) ausgeschlossen. 

  

TOP 06 - Beratung und Abstimmung zur Satzung über die Förderung und  

  Betreuung von Kindern in Tageseinrichtungen in kommunaler  

  Trägerschaft der EHG Stadt Wanzleben – Börde,  

  Drucksache Nr. 12/BM/17 

 

OBM Hoße 

- nimmt Erläuterungen zur Satzung vor und bittet um Abstimmung. 

 

Abstimmung über die Beschlussvorlage Drucksache Nr. 12/BM/17 zur Empfehlung und 

Abstimmung an den Stadtrat: 7 x ja  (einstimmig) 

 

TOP 07 - Beratung und Abstimmung zur Satzung der Stadt Wanzleben - Börde 

  über die Erhebung von Kostenbeiträgen für die Inanspruchnahme eines 

  Betreuungsplatzes, Drucksache Nr. 13/BM/17 

 

OBM Hoße 

- nimmt Erläuterungen zur Satzung und der Kalkulation vor, 

- nennt die Elternbeiträge (jetzige und neue Beiträge), 

- die absoluten Erhöhungen der Beiträge im KITA-Bereich liegen noch in einem 

vertretbaren Maß, 

- informiert, dass die Kommune lt. Vorgaben mindestens 50 % der Kosten zu tragen hat 
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- informiert über die Kostenzusammenstellung, 

- eine größere Erhöhung des Beitrages ist im Hort zu verzeichnen (28 €), 

- hier beträgt jedoch der Elternanteil nur 30 %, 

- teilt mit, dass hier das Land für den Hort geringere Zuschüsse gibt, 

- in der z. Z. gültigen Satzung ist keine Staffelung enthalten, 

- informiert über die Ausführungen des Amtsleiters Kai Pluntke zur Kalkulation, 

- in der vorliegenden Kalkulation ist exemplarisch eine Staffelung der Hortbeiträge in 2, 

4 und 6 Stunden angegeben, 

- eine Staffelung in 2, 4 und 6 Stunden würde u. a. zu einem großen Arbeitsaufwand für 

die Kontrolle und Berechnung führen,  

- zudem muss das Personal generell für 6 h vorgehalten werden. 

 

Herr Arnold 

- ist der Meinung, dass eigentlich die Schule für die Kinder verantwortlich ist,   

- es sollte ein Raum und Lehrer bis zur Abfahrt der Kinder in der Schule bereitgestellt 

werden. 

 

OBM Hoße 

- teilt mit, dass die Schule für die Betreuung der Hortkinder nicht mehr verantwortlich 

ist sondern die Gemeinde, 

- die Betreuung der Hortkinder erfolgt über die Kita, 

- informiert, dass ihn Eltern angesprochen haben, die sich eine Staffelung der 

Hortkosten wünschen würden, da für die Fahrschüler die 6 Stunden Betreuung nicht 

greifen würde.  

 

Es erfolgt eine rege Diskussion über die Betreuung bzw. Betreuungszeiten der Hortkinder. 

 

Nach Hinweisen bzw. Fragen von Eltern schulpflichtiger Kinder an die Ortschaftsräte bzw. 

Ortbürgermeister im Vorfeld der Ortschaftsratssitzung entsteht folgende Fragestellung in der 

Diskussion. 

Warum gibt es keine Stundenstaffelung bei der Hortbetreuung? 

Hintergrund der Frage: 

Fahrkinder haben vordergründig zuerst das Problem, abhängig von den Busfahrzeiten zu sein.  

Somit müsste ein Kind volle 6 Stunden Hortbetreuung bezahlen, obwohl das Kind z. B. nur  

2 Stunden nachmittags im Hort bleibt, bis ein Bus fährt und das Kind z. B. aufgrund optimaler 

Buszeiten den Frühhort kaum bzw. nicht in Anspruch nehmen braucht. Somit sollte in 

Abhängigkeit eines tatsächlichen Bedarfes eine Zeitstaffelung vorgesehen werden. 

 

Nach eingehender Diskussion wird vom Ortsbürgermeister folgender Änderungsantrag 

formuliert: 

 

In der Anlage 1 der Satzung der Stadt Wanzleben – Börde über die Erhebung von 

Kostenbeiträgen für die Inanspruchnahme eines Betreuungsplatzes vom 15.06.2017 ist wie 

folgt zu ändern: 

 

Im Abschnitt „für Schulkinder im Hortbereich“ ist das Angebot für Betreuungszeiten zu 

staffeln bzw. mindestens um „4 Stunden pro Schultag“ zu ergänzen bei einem Kostenbeitrag 

von 82 €. 

 

Abstimmung:  7 x ja  (einstimmig) 
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Abstimmung über die geänderte Beschlussvorlage Drucksache Nr. 13/BM/17 zur 

Empfehlung und Abstimmung an den Stadtrat: 7 x ja  (einstimmig) 

 

OBM Hoße 

- teilt die bisherigen Abstimmungsergebnisse mit. 

 

TOP 08 -  Beratung und Abstimmung zur Satzung über die Wahl der   

  Elternvertretungen für die Kindertageseinrichtungen in der Stadt  

  Wanzleben – Börde, Drucksache Nr. 14/BM/17 

 

OBM Hoße 

- nimmt Erläuterungen zur Satzung vor und bittet um Abstimmung. 

 

Abstimmung über die Beschlussvorlage Drucksache Nr. 14/BM/17 zur Empfehlung und 

Abstimmung an den Stadtrat: 7 x ja  (einstimmig) 

 

TOP 09 - Beratung und Abstimmung zur Satzung über die Erhebung eines  

  einmaligen Straßenausbaubeitrages nach § 6 KAG-LSA für   

  straßenbauliche Maßnahmen im Gebiet der Einheitsgemeinde Stadt  

  Wanzleben –  Börde, Drucksache Nr. 19/BM/17 

 

OBM Hoße 

- nimmt Erläuterungen zur Satzung vor und bittet um Abstimmung. 

 

Abstimmung über die Beschlussvorlage Drucksache Nr. 19/BM/17 zur Empfehlung und 

Abstimmung an den Stadtrat: 7 x ja  (einstimmig) 

 

TOP 10 - Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des   

  Ortschaftsrates 

 

Frau König 

 hat noch zum letzten Protokoll Terminkorrekturen zu Veranstaltungen: 

- 27.08.17 Konzert in der Kirche 

- 14.10.17 Kartoffelfest 

- 02.12.17 Weihnachtsmarkt 

- 11.12.17 Adventskalender in der Kirche 

 informiert über Wurzelschäden im hinteren Straßenbereich „An den Schrebergärten“ 

im Übergang zwischen Asphalt und Pflasterteil. 

 

OBM Hoße 

 das Problem ist dem Bauamt seit längerem bekannt, 

 dankt den Mitarbeitern des Bauhof-Stützpunktes Klein Wanzleben für die umsichtige 

und gute Arbeit im Ort im Verlauf der letzten 12 Monate! 

 

 

Schließung öffentlicher Teil. 

 

 

 

Norbert Hoße      Heike Trellert 

Vorsitzender      Protokollantin 


